
Как помочь ребенку в выборе профессии
· Дайте своему ребенку право выбора будущей профессии.
· Обсуждайте с ним все возможные «за» и «против» выбранной им профессии.
· Учитывайте особенности ребенка (интересы, склонности, способности, темперамент, черты характера, здоровье). В случае необходимости можно обратиться за помощью к школьному психологу.
· Помогите ребенку сориентироваться в ситуации на рынке труда (потребность, престижность, зарплата и др.). Активно (вместе с ребенком!) собирайте информацию о рынке труда, о новых и перспективных специальностях. В этом могут помочь ежегодно выпускаемые справочники, профессиональные журналы, а также интернет-сайты. Иногда в подобных изданиях ребенок находит профессию, о существовании которой он не догадывался (и даже не догадывались его родители!).
· Расширяйте знания о профессиональном мире. Чтобы выбирать, нужно знать, из чего выбирать. Полезным будет сходить вместе с ребенком на Дни открытых дверей в  разные учебные заведения.
· Помогите своему ребенку подготовить «запасной вариант» на случай неудачи на выбранном пути. Обсуждайте альтернативы! Говоря с ребенком о будущей профессии, не зацикливайтесь на одном варианте. Как правило, сам подросток о запасном аэродроме не задумывается, поэтому для родителей важно поставить перед ним вопрос: что он будет делать, если ему не удастся реализовать намеченное? Наличие альтернативы позволяет снизить у ребенка напряжение и тревогу.

